

ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝ (ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 2-4/10/1992)

Μεγάλης επιστημονικής και εθνικής σημασίας Συνέδριο διεξήχθη από 2 έως 4 Οκτωβρίου 1992 στη Λέσχη Αξιωματικών Φρουράς Θεσσαλονίκης, η οποία για πρώτη φορά προσεφέρθη από το Γ' Σώμα Στρατού για Συνέδριο.

Το Συνέδριο αυτό διοργανώθηκε από τον Σύνδεσμο Επιστημονικού Προβληματισμού (Σ.Ε.Π.), έναν επιστημονικό οργανισμό, ο οποίος προωθεί έρευνες σε κάθε τομέα του επιστητού.

Η θεματολογία περιελάμβανε κυρίως ανακοινώσεις στο χώρο της Φιλοσοφίας, της Πολιτικής Επιστήμης, της Ιστορίας, της Κοινωνιολογίας, της Ανθρωπολογίας, της Γλωσσολογίας και της Δημογραφίας.

Από σκοπιάς φιλοσοφικής προσέγγισαν την θεματική οι κάτωθι ομιλητές:

Ο Αντιπρόεδρος του Συνεδρίου Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Δημήτριος Κούτρας ανέπτυξε το θέμα «Ο Ελληνισμός ως ιδέα και πραγματικότητα». Ο ομιλητής προσδιόρισε την έννοια του Ελληνισμού ως δηλωτική γένους και πολιτισμικής ιδέας και την μακρά ιστορική παρουσία του ως στοιχείο αυτογνωσίας και χάραξης του μέλλοντός του. Τόνισε, επίσης, την οικουμενικότητα του ελληνικού πολιτισμού και τον ρόλο του στην πνευματική ζωή της Ευρώπης.

Ο Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Γρηγόριος Κωσταράς ανέπτυξε το θέμα «Σκέψεις γύρω από το μέλλον μας». Ο ομιλητής αφού απέρριψε την άποψη του Ιστορικισμού ότι είναι δυνατόν να διατυπωθούν προβλέψεις με επιστημονική εγκυρότητα, τόνισε τη σημασία της ανθρώπινης βουλήσεως και ελευθερίας ως παραγόντων που συντελούν δραστικά στη διαμόρφωση του ιστορικού γίνεσθαι. Στη συνέχεια προσδιόρισε τις αναγκαίες προϋποθέσεις που θα εξασφαλίσουν την εξελικτική πορεία του Ελληνισμού και την εκπλήρωση της αληθινά ιστορικής του αποστολής.

Ο αν. Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Νικόλαος Χρόνης ανέπτυξε το θέμα «Οι φιλοσοφίες του 20ού αιώνα και η αρχαία ελληνική φιλοσοφία». Ο ομιλητής θεώρησε ότι πρέπει να προσεγγίσουμε την αρχαία φιλοσοφία χωρίς αναιρετική πρόθεση απέναντι των άλλων φιλοσοφιών. Στόχος μας θα πρέπει να είναι η επαναγωγή της αρχαίας ελληνικής φιλοσοφίας σε αυτό που πραγματικά είναι, σε κανόνα του φιλοσοφείν και εισαγωγή στη φιλοσοφία εν γένει.

Η επ. Καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κα Ρεγγίνα Αργυράκη ανέπτυξε το θέμα «Το πρόβλημα της ελληνικότητας στα εικαστικά πράγματα σήμερα», δεχόμενη τον όρο «ελληνικότητα» ως γνωρίσματα σύνθεσης ιδιοτήτων DE RE, που ελαναλαμβάνονται σε συγκεκριμένα έργα υπό συγκεκριμένες κατασκευαστικές προϋποθέσεις.

Ο αν. Καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Νικόλαος Ιντζεσίλογλου ανέπτυξε το θέμα «Ελληνική πολιτισμική ταυτότητα και ευρωπαϊκή ολοκλήρωση», θεωρώντας ότι απαιτείται εκσυγχρονισμός της χώρας με διατήρηση της πολιτισμικής μας ταυτότητας στα πλαίσια της Ενωμένης Ευρώπης.

Ο Γενικός Γραμματέας του Συνεδρίου και του Σ.Ε.Π., εκδότης της «Διεπιστημονικής Επιθεώρησης» κ. Μιχαήλ Ρέλλος ανέπτυξε το θέμα «Οι αναγκαίες παράμετροι επιβιώσεως του Ελληνισμού στο μέλλον». Η ανακοίνωση στηρίχθηκε στην ανάπτυξη διάφορων σημείων-καμπών της Ιστορίας του Ελληνισμού, καταλήγοντας στο συμπέρασμα

της ανάγκης ενεργοποίησης όλων των διαθέσιμων δυνάμεων του τόπου και αναζωογόνησης όλων των εθνικών ιδανικών, κοινωνικών αξιών και αρετών. Έδωσε, μάλιστα, ιδιαίτερη έμφαση στην ανάγκη αντιμετώπισης διάφορων αντιεπιστημονικών ανθελληνικών θεωριών του εξωτερικού.

ΜΙΧΑΗΛ ΡΕΛΛΟΣ
ΑΘΗΝΑ